



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

### 1000 wagon stali z huty im. Lenina

Zaloga noworuchomińskiego piła martenowskiego w stalowni hut im. Lenina święciła pierwszy jubileusz. Z wytwórni odesłał pierwszy wagon stali.

Robotnicy obchodzący piątym latem istnienia zakładu, w tym czasie, w którym w zakładzie techniczno-ekonomiczne. Średni czas wytopu stali, w porównaniu z pierwszymi dniami po rozpoczęciu eksploatacji pieca, skrócono o 2 godz. 30 min.

## W NIEDZIELE III OGÓLNOPOLSKI KONGRES POKOJU

### Na masowych zebraniach w całym kraju społeczeństwo wybiera delegatów

W dalszym ciągu z całego kraju donoszą o masowych zebraniach, organizowanych przez komitety Frontu Narodowego i komitety obronów pokoju, w czasie których społeczeństwo dokonuje wyboru delegatów na III Ogólnopolski Kongres Pokoju, który odbędzie się 3 bm. w Warszawie.

Aktywności Frontu Narodowego i ruchu obronów pokoju w dzielnicy Stare Miasto w Warszawie wybraли na zebraniu jako delegatów na Kongres: przewodniczącym Przewodniczącego Stołecznej Rady Narodowej J. Albrechta, aktywistkę Ligii Kobiet i radną DRN Stare Miasto Halinę Michalską oraz przewodniczącą Dzielnicznego Komitetu Frontu Narodowego T. Radwaną - Suchocką.

Uczestnicy zebrania uchwalili list do Komitetu Obronów Pokoju najstarszej dzielnicy Warszawy - Cyteli w którym w imieniu mieszkańców staromiejskiej dzielnicy Warszawy wyrażają solidarność z francuskimi bojownikami ruchu pokoju w walce przeciwko remilitaryzacji Niemiec zach., o zwycięstwo wspólnej nam sprawy pokoju.

Bisko 600 górników — reżysjer, łowczy, technik i inżynierów kopalni „Gottwald” zgromadził się, by wybrać delegatów na Kongres. Jednostkami powołanymi powierzył ten mandat przewodniczącemu Zarz. Gł. Zw. Zaw. Górników i przewodniczącemu Międzynarodowego Zrzeszenia Zawodowego Górników — S. Chłokowskemu.

Wśród delegatów Nowej Huty i Kombnatu Metalurgicznego im. Lenina, wśród delegatów znajdują się wybitni pracownicy pracy — inżynierzy nowych form współzawodniczenia z nich jest ZMP-owca J. Wroński — mistrz stalowni Kombnatu im. Lenina, który dla poparcia czynem apeli Wiedeńskiej Sesji Biura SRP przeprowadził pierwszy eksplozjon w imieniu stalowni. Mandat delegata powierzyła też zaloga kombinatu hutniczego inż. M. Fofalskiemu — kierownikowi rozruchu wielkiego pieca nr 2.

40 delegatów wybranych przez ludność miast i wsi reprezentować będzie na Kongresie Wybrzeże Gdańskie.

Na konferencji aktywu Komisji Duchownych i Świeckich Działaczy

Katolików przy Wojewódzkim Komitecie Frontu Narodowego w Poznaniu jako delegatów na III Ogólnopolski Kongres Pokoju wybrano ks. dr. L. Lejla i dr. A. Rogalskiego katolickiego pisarza i publicystę.

Na Kongres Pokoju do Warszawy przyjeżdża z Opoleczyzny 35 delegatów m. inn. pracownik Szpitala Wojewódzkiego dr. W. Pędich, który zdobył soba zasłużone znanie i szacunek jako polski ofiarom i troskliwy lekarz.

30 delegatów wybrali mieszkańcy Lubelszczyzny. Jest wśród nich wielu aktywistów, którzy wyróżnili się w okresie wyborów do rad narodowych.



Prace przy budowie pałowni są jednym z etapów wstępnego budownictwa. Budynki zostały już całkowicie ukończone i pokryte dachem. (Fot. CAF Kondracki)

### Czyn festiwalowy młodych górników

#### Apel młodzieży z PZO Chelmek

Blisko 1000 młodych górników przystąpiło do czynu festiwalowego w kopalni „Zabrze-Wschód”. Celem robotniczym podjętym w tym celu było w przemyśle wdrożenie kombinacyj K. Smocka.

Tysiące dodatkowych ton węgla przyniesie realizacja zobowiązań młodzieży górniczej w innych kopalniach wó stalnogołębocznego.

Powolne oszczędności uzyskana Państwowym Zakładem Obuwia w Chelme ku dzięki czynowi festiwalowemu młodych robotników. Dwa oddziały zakładu postanowiły wzmocnić o oszczędności poprzez racjonalne wykorzystanie surowca. Podjętym jest zabiegami młodzi robotnicy z PZO Chelmek wystawiali do młodzieży zatrudnionej we wszystkich zakładach branży skórzanego list z wezwaniem do wzmożenia wysiłku dla osiągnięcia oszczędniejszej i lepszej jakości produkcji.

### Nowa aglomeracja powstaje w hucie im. Bierota

W rejonie nowych stielich pić huty im. Bierota wzrosły się roboty przy budowie obiektów nowoczesnej aglomeracji — spekiarni rud.

Na ukończeniu znajduje się budowa węzła przeładunkowego. Zakoncom ukladanie fundamentów pod budynki i urządzenia sortownicze oraz kładzie. Wznoszą się już konstrukcje budynków spekiarni rud. W jej uruchomieniu wydajność zwiększy będzie wzrosła o ok. 20 proc., a zużycie koksu zmniejszy się o ok. 14 proc.

Budowa aglomeracji oparta jest na projektach radzieckich. Rozwinięciem — poza tabernakulumy i stalownię konstrukcyjną — dostarczona jest przez Zw. Radziecki.

## Budowniczoje Warszawy — na cześć 1 Maja

### Pierwsze meldunki o realizacji zobowiązań

Napływają już pierwsze meldunki o realizacji zobowiązań podjętych dla uczczenia Święta Pracy 1 Maja. Wówczas zalogi dalszych zakładów pracy przystąpią do czynu 1-majowego.

W stalowni zobowiązania 1-majowe podjęli robotnicy FSO na Żeraniu. Postanowili oni wyprodukować w kwietniu br. 5 samochodów ponad plan.

Zaloga Warszawskich Zakładów Budowy Urządzeń Przemysłowych im. L. Waryńskiego zrealizuje plan produkcji 23 pojazdy br. na 15 dni przed terminem. Ponadto w ciągu III kwartału br. wyprodukują dodatkowo 6 żuraw budowlanych, ośmiu na dwa dni przed terminem wszystkie koparki przewidziane w planie i podjęli o podjęciu planu. W zakładach 1000 ton, a przenośniki taśmowe dla budownictwa wykonana na 13 dni przed terminem. Robotnicy zakładów postanowili wyprodukować w kwietniu br. ok. 170 tys. zł.

Meldunki o podjęciu zobowiązań napływają również do rad zakładowych Zakładów Radlowskich im. Kasprzaka, Zakładów Przemysłu Chemicznego „Syrnax” i wielu innych stalowych zakładów pracy.

Zaloga ZIM-7 zobowiązała się wykonać w kwietniu br. ponad plan 163 mieszanki, przewidziane do oddania 15 maja br. Budowniczoje osiedla Grochów i Sady ogólnie uczcić Święto 1 Maja, przekładając bez żadnych usterek i o 7 dni wcześniej 220 t. Ogółem 85 proc. zalogi ZIM-7 podjęły zobowiązania.

Zaloga ZIM-7, która pierwsza wśród budowlanych Warszawy podjęła zobowiązania produkcyjne na cześć Święta Pracy 1 Maja, wyruwa wszystkie bratnie zjednoczenia do podjęcia podobnych zobowiązań do współzawodniczenia w czynu 1-majowym.

Realizację zobowiązań 1-majowe zalogi Stoczni im. Komuny Paryskiej w Gdyni przekazała do eksploatacji 31 marca br. tj. na 1 dzień przed terminem, statek monki typu drobnicze o nośności 620 ton.

### Dziesiąty rudoogwiolec spłynął na wodę w Szczecinie

W ostatnim dniu marca spuścizna została na wodę w Stoczni Szczecińskiej kadłub dziesiątego rudoogwioleca. Został on zbudowany w trybie krótkim czasie niż pierwszy tego typu w Szczecinie.

Koszt budowy jest niższy o 60 mln złotych niż koszt budowy dziesiątej jednostki i o blisko 8 mln. niż pierwszej.

### Wiecej niż przed podjęciem zobowiązań

Na 14 dni przed zaplanowanym terminem oddany został do częściowej eksploatacji nowy oddział rezerwowi. Zwiększono również o ok. 12 proc. wskaźnik mechanicznego załadunku węgla.

Zaloga hut im. Marcjalego Nowolickiego w dniu 31 marca br. przed terminem, co przyniosło dodatkowych 150 ton stali, 200 ton surowców, 300 ton wyrobów walcowanych oraz 80 ton wyrobów kruszonych.

Zaloga wielkiego pieca zobowiązała się m. inn. obniżyć zużycie koksu suchego o 10 kg na 1 tonę surowca.

### »Wrz z narodem niemieckim w obronie pokoju«

#### 6 bm. wielki wiec protestacyjny w Paryżu

PARYZ (PAP). Jak donosi „L'Humanite”, 6 bm. odbędzie się w Brukseli na stadionie „Velodrome d'Hiver” w Paryżu wielki wiec protestacyjny przeciwko remilitaryzacji Niemiec zach. pod hasłem: „Wrz z narodem niemieckim w obronie pokoju, przeciw ubraniu militarystów bonkskich”. Na wiecu wygłoszą przemówienia sekretarz Francuskiej Partii Komunistycznej J. Duclos, członek kierownictwa Komunistycznej Partii Niemiec W. Mohr oraz weteran francuski i międzynarodowego ruchu robotniczego — M. Cachin.

LONDYN (PAP). W szerokim ruchu protestacyjnym społeczeństwa angielskiego przeciwko polityce wskazania militarystów niemieckiego i wyliczaniu zbiorów atomowych burki aktywne udziału przedstawiciele duchowieństwa, 33 duchownych z różnych kościołów, w tym 10 księży, wzywają do jednego z zwierzchników Niemiec Kościoła Ewangelickiego, pastora Niemcewicz, znanego przeciwnika remilitaryzacji Niemiec zach. Autorytet listu podziękował, że apeli o walcz przeciwko złu, którym jest naruszenie przez mocarstwa zach. uciążliwych zobowiązań politycznych zaniechania odbudowy Wehrmachtu.

NOVY JORK (PAP). Do senackiej komisji spraw zagranicznych, która rozpatruje obecnie układy paryskie, przybyła wczoraj delegacja reprezentująca różne warstwy narodu amerykańskiego. Delegacja protestuje przeciwko remilitaryzacji Niemiec zach. i domaga się rozpoczęcia rokowań ze Wschodem.

BERLIN (PAP). We Frankfurcie n. Menem odbyła się okręgowa konferencja zw. zaw. metalowców Hesi i Palatynatu Reńskiego. Uczestnicy

### Przemysł Kwasa Siarkowego ukończył plan kwartalny

O wykonaniu zadań planowych I kwartału br. zameldowały w dniu 30 marca br. zalogi zakładów podległych Centralnemu Zarz. Przemysłu Kwasa Siarkowego.

### Od stylonu do antropometrii

#### Tekstylne nowaliki

LÓDŹ (Obel. wł.). Ostatnio w fabrykach przemysłu dziewiarskiego dokonano ciekawych eksperymentów z produkcją dzianiny ze stylonu. Produkcja dzianiny z tkanek, dzianina stylonowa jest trwałe i elektryczniejsza od zwykłych dzianin.

Próbne partie dzianin stylonowych powinny okazać się w sprzedaży za kilka miesięcy. Jednocześnie przystąpiono do produkcji damskiej i męskiej bielizny z dzianiny stylonowej, która zachowuje wszystkie właściwości dzianin trynowych, jest jednak bardziej przewiewna i nie puszcza ciepła.

### Przed Międzynarodowymi Targami w Poznaniu

Mapa ta ustalił przebiegię typu budowy ciał, charakterystyczne dla oboga pici i różnych grup wieku, co pozwoliło przemysłowcom dokładnie zmierzyć wzory odzieży, obuwia, bielizny itp. w zależności od poszczególnych rejonów kraju.

Przedmiotem badań były: kształt i kolor włosów, kształt twarzy, kształt nosa, kształt uszu, kształt rąk, kształt nóg, kształt stóp, kształt dłoni, kształt palców, kształt kciuka, kształt małego palca, kształt pierścienia, kształt środkowego, kształt bezimiennego, kształt kciuka, kształt małego palca, kształt pierścienia, kształt środkowego, kształt bezimiennego.

Przedmiotem badań były: kształt i kolor włosów, kształt twarzy, kształt nosa, kształt uszu, kształt rąk, kształt nóg, kształt stóp, kształt dłoni, kształt palców, kształt kciuka, kształt małego palca, kształt pierścienia, kształt środkowego, kształt bezimiennego.

Przedmiotem badań były: kształt i kolor włosów, kształt twarzy, kształt nosa, kształt uszu, kształt rąk, kształt nóg, kształt stóp, kształt dłoni, kształt palców, kształt kciuka, kształt małego palca, kształt pierścienia, kształt środkowego, kształt bezimiennego.

## Ruszył drugi turbozespol »Zerania«

### Wczoraj wypłynęły do sieci pierwsze kilowaty energii

(Obsługa własna)

Po przeprowadzeniu prób technicznych, które potwierdziły wysoką sprawność drugiego turbozespolu elektrowni w Żeraniu, 31 marca w godzinach popołudniowych rozpoczęła pracę pierwsza turbina turbozespolu. Wczoraj wypłynęły do sieci pierwsze kilowaty energii elektrycznej.

30 marca. Próby zakończone. Pomiarowcy, którzy przyjeżdżali z Gliwic do kilku tygodni, badali wszystkie urządzenia i okazało się, że można zaczynać. Właścicielowi dawano pozwolenie. Wymagano, jakby trochę ciszej, we środę o godz. 16.30 rano przegadano stółowy kolos.

— Zwiększyć obroty! Inżynier W. Amielin, przedstawiciel Biurka Fawory Uładzeń Elektrycznych im. Kierulowa, stał przy sterowni. Turbina, stał przy sterowni. Turbina, stał przy sterowni. Turbina, stał przy sterowni.

O godz. 14.30 dzwonek usłyszawszy na oczku turbiny. Do sieci popłynęły pierwsze kilowaty energii. Po dwudziestu minutach turbina miała 30 megawatów, a w ciągu dnia osiągnie pełną wydajność.

Po tygodniach pracy — 6 dni przed terminem — popłynął wozami i z drugiego zespołu „Zerania”. Słowno jest teraz dwukrotnie mocniejsza. Jej moc równa się w tej chwili 2,3 mocy starej elektrowni na Powislu. A już przecież trwa montaż drugiego zespołu — w tym czasie pod koniec lata, dalszy też ze Związku Radzieckiego pierwsze fragmenty czwartego zespołu.

Już się zaczyna budownictwo „Zerania” do pracy na następnych odcinkach. Niektórzy z nich, jak np. inż. St. Kowalski, będą też uruchomieni w tym czasie. Wrocława, inżynier wyjeżdża do Nowej Huty, jeszcze inni do Jaworzna.

Rozłądzą się — budować następną koleją polskiej energetyki. Wróć do

### Narody Azji i Afryki pragną pokoju i postępu

#### Przemówienie Nehru w parlamencie hinduskim

DELHI (PAP). Podczas debaty w parlamencie hinduskim nad budżetem minister spraw zagranicznych przemawiał premier i minister spraw zagranicznych Indii — Nehru. „Konferencja genewska — powiedział Nehru — wskazała właściwą drogę do rozwiązywania problemów międzynarodowych, jednakże w określonej późniejszej sytuacji pogorszyła się”. Jako jedną z przyczyn wzrostu napięcia premier wymienił zawarcie paktu SEATO. „Nie mam żadnych wątpliwości — powiedział Nehru — że układ zawarty w Manili oraz konferencja SEATO w Bangkoku absolutnie nie przyczyniły się do umocnienia pokoju i bezpieczeństwa w Azji i na Bliskim Wschodzie”.

Następnie premier Nehru omówił znaczenie konferencji krajów azjatyckich i afrykańskich w Bandungu. „Sądę — oświadczył mowa — że konferencja ta będzie miała historyczne znaczenie, jeśli przedstawi sobie 1400 milionów ludzi stojących się w Bandungu — mówię sam za siebie”. Premier zaznaczył, że konferencja nie jest wymierzona ani przeciwko Europie, ani też przeciwko Ameryce, i że narady Azji i Afryki stojącej się w Bandungu, przywołano jedynie pragnieniem utrzymania pokoju i znalezienia dróg do postępu Nehru podkreślił, że narady azjatyckie były dotychczas ignorowane przez pewne mocarstwa.

„Podjęto w sprawie Azji i Afryki decyzje, przy czym Azja nie miała nie do powiedzenia. Działalność w Azji i Afryce jest konieczna. Nawigacja do sytuacji w strefie Taiwanu, Nehru oświadczył, że atoczenie Indii do problemu Taiwanu wypływa z uznania przez Indie rząd Chrześcijańskiej Republiki Ludowej. Nehru stwierdził, że w szczególności w sprawie Matsu i Quemoy powinny powrócić do maszyny, Rozwiązanie 1954.

### 1054 spółdzielnie produkcyjne w woj. bydgoskim

W końcu marca we wsł. Bydgoskim w pow. Sępólno 21 małych i średnich przedsiębiorstw utworzyło 1054 spółdzielnie produkcyjne, która jest 24, jakie w br. powstały na Pomorzu.

Wielka część z nich to przedsiębiorstwa w woj. bydgoskim, w tym obecnie 1054.

O oszczędność 1 min. ton węgla

Apel aktywu NOT do załóg woj. stalinogrodzkiego

Przed 300 inżynierów, techników i pracujących pałacy obradowali w Gł. 10-12 marca na naradzie...

Postępują prace wiosenne i siewy Fachowcy - rolnicy pomagają chłopom

1.600 nowych traktorzystów wyszkolił PGR

W wielu województwach rozpoczęły się prace wiosenne. Chłopi i załogi PGR przystępują pola pod zasiewy wiosenne i sadzenie okopów.

Wiosenne roboty polne rozpoczęto w niektórych gromadach pow. Kutno. Członkowie spółdzielni produkcyjnych w Żelazce...

Pracownicy spółdzielni produkcyjnych w Żelazce rozpoczęli prace wiosenne. W tym celu przystępują do sadzenia wczesnych ziemniaków.

Wyniki plebiscytu «Nowej Kultury»

»Dziesięć najlepszych książek 10-lecia«

- 1251 Czytelników «Nowej Kultury» wybrał udział w plebiscycie «Dziesięć najlepszych książek dziesięciolecia». Ostatni numer «Nowej Kultury» ogłasza wyniki tego plebiscytu.

Układy paryskie w Senacie USA

NOWY JORK (PAP). 31 marca senat amerykański zaakceptował układ paryski. Komisja wypracowała na 13 godzinach prac...

Pięcioletnie «Nowej Kultury»

PIĘĆ LAT TEMU ukazał się pierwszy numer «Nowej Kultury», piśmie literackiego, poustałego z polaczenia...

Wiosna we wrocławskim ZOO

Strusie jaja w... inkubatorze (Odc. VII). Wmu - strusie jajki zostały w inkubatorze ZOO na początku marca...

Prowokacyjne żądanie parlamentu Korei Płd.

LONDYN (PAP). Jak podaje S. Seul agencja Reuters, parlament południowej - koreańskiej postanowił zwrócić się do ONZ...

Trzy podstawy rozwoju (Od naszego specjalnego wysłannika do NRD)

Niemal każdy jeden wielki pawilon samowolny na Targach Lipskich wyrobów słynnych...

Wyjazd polskich uczonych do Aten

Dnia 30 marca br. wyjechał do Aten delegacja przez Polaka Akademika Nauk prof. Tadeusza Kotarbińskiego...

WZGORZA I DEZIS

Historia tych wszystkich zakładów, dziś narabających już cenne dla niemieckiego gospodarki dezytu, to w wieloletniej wyprawie historii...

rolnicwa, rolników, doświadczonego organizatorów itp. W tym celu, aby uniknąć niepotrzebnych...

Sprawy problematyczne prace wiosenne w zespole PGR Kozłówek w Pomorzu. Dzięki zainicjowaniu tam...

31 marca z 26 POM-ów wół szeregów w gospodarstwach do spółdzielni produkcyjnych ok. 200 brigad traktorowych.

Brigady zostały również zapoznane w podróże warsztaty naprawcze i pewną ilość zapasowych części.

W okresie środy PGR-y wyszły na 2- i 8-miesięcznych kursach ponad 1600 nowych traktorzystów...

KRONIKA POLITYCZNA

Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz przyjął 31 marca br. ambasadora...

31 marca w Zjednoczeniu Kuby odbył się do rozpatrzenia projekt międzynarodowego...

31 marca w Kopenhadze odbył się zjazd Komitetu Centralnego...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

Zatonał kraker rybacki - załogę uratowano

30 marca po południu zatonał na m. Bałtyku silny statek. Rybakowie rybaków «Gdy-51», kierowany przez...

Pierwoli dopytał do zagrozonej jednostki rybaków «Gdy-51»...

Załogę wzięto na pokład kutra «Gdy-61», który szczęśliwie dopłynął do portu w Gdyni.

WIEŚCI. STAL, ELEKTRYCZNOŚĆ

Czy w tym okresie rozwoju przemysłowego NRD nie ma ciemniejszego piasku, niż ma trudności, czy wszystko zostało już osiągnięte?

Do naplinitelnego zadania nasi Niemcy towarzyszą uważają rozbiórke trzech podstawowych gałęzi produkcji...

Podobnie przedstawia się sprawa artykułów wymagalnych. Jak wiadomo, do chwili obrotu sprzedaż...



BOSSKI KALENDARZ GRAZKOWY

Bezprawne zatrzymanie chłopca radzieckiego przez władze amerykańskie w Berlinie zach.

MOSKWA (PAP). - Jak podaje agencja TASS, 18 marca zarządził w Berlinie wschodnim 16-letni uczeń...

armia została liczone około 25 tys. ludzi. W tym czasie regularne armie...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...

31 marca w Londynie odbył się zjazd Rady Państwa...







